50 лет реаниматологически-анестезиологическому отделению Свердловской областной клинической больницы

История одного из старейших лечебных учреждений на Урале начиналась более 200-х лет назад с горнозаводского госпиталя на 30 коек. Император Александр I, посетив в 1824 г. госпиталь, сказал: «Все здесь отлично устроено...». А с марта 1910 года в земской больнице Красноуфимского уезда нынешней Свердловской области доктором Э. М. Сенкевичем было начато применение гедонал-хлороформного наркоза. Развитие и становление службы анестезиологии-реаниматологии в Свердловской области неразрывно связано с областной больницей. В 1956 г. проведение наркозов приказом по больнице было вменено в обязанности дежурных терапевтов. В 1958 г. приказ главного врача обязал хирургов освоить аппараты для проведения эфирно-кислородного наркоза. И, наконец, в 1965 г. было организовано анестезиологическое отделение на базе хирургического отделения. Первым заведующим отделением была Надежда Игнатьевна Буренкова, хирург, участник Великой Отечественной войны. За год работы было проведено 818 масочных эфирно-кислородных и 369 интубационных наркозов, 22 спинальные анестезии. В 1970 г. была открыта палата интенсивной терапии на 8 коек. В этот период в отделении было 5 врачей и 7 фельдшеров. Отделение получило новую наркозно-дыхательную следящую аппаратуру: «Наркон-П», «Автонаркон», «РО-2», электрокардиоскоп «ВЭКС-1», эектрокардиографы, дефибрилляторы, 4-х канальный электроэнцефалограф, индикатор стадий наркоза «ИСН-1». Осваивалась реовазография и кинезеокардиография. Проводились исследования функционального состояния сердечно-сосудистой и дыхательной системы.

В разные годы отделением заведовали Б. Д. Зислин, Л. И. Лебедев, Г. И. Архипенко, А. А. Попов. С 1991 г. отделением заведует д.м.н., профессор А. Л. Левит, заслуженный врач РФ.

Сегодня реаниматологически-анестезиологическое отделение (РАО) Свердловской областной клинической больницы — крупнейшее на Урале и одно из самых крупных в стране. Оно является организационно-методическим и лечебным центром реаниматологически-анестезиологической службы Свердловской области, основной базой для тяжелых пациентов. Благодаря программе «Интенсивная терапия», идеологом и инициатором введения которой на территории

Свердловской области являлся А. Л. Левит, количество пролеченных пациентов в реаниматологических отделениях области увеличилось с 30000 в 2000 г. до 90000 в 2014 г. При этом реанимационная летальность снизилась с 14.2 до 8.2%.

РАОе Свердловской областной клинической больницы, которая сейчас насчитывает 1100 коек, состоит из пяти реанимационных блоков (58 коек): общей реаниматологии, сердечно-сосудистой, гнойно-септической, нейрореаниматологии, детской кардиореаниматологии. В состав отделения входят лаборатория искусственного кровообращения и гипотермической защиты, лаборатория клинической гемостазиологии и лаборатория нутритивной поддержки. В отделении работает 49 врачей и 109 сестер. Ежегодно через РАО проходит около 8 тысяч больных, реанимационная летальность многие годы сохраняется на уровне 4,1-4,3%. Проводится более 20 тысяч анестезиологических пособий в год, включая операции на сердце в условиях искусственного кровообращения, операции по трансплантации сердца, печени, почек. В детской кардиохирургии постоянно увеличивается количество больных, а летальность снизилась с 6,3% в 2010 г. до 3,3% в 2014 г.

В РАО проводится большая научная работа, которая активизировалась в последние 15 лет. За эти годы было защищено 3 докторских и 11 кандидатских диссертаций. Сотрудниками отделения было опубликовано более 400 научных работ, сделано более 100 докладов на региональных, российских и международных конференциях. При участии врачей РАО было подготовлено и издано 9 монографий, 10 национальных клинических руководств, 15 методических и учебных пособий, получено 9 патентов на изобретения. Отделение является учебной базой кафедры анестезиологии, реаниматологии и трансфузиологии Уральского государственного медицинского университета.

Сотрудники РАО неоднократно были победителями конкурса «Медицинский Олимп», а заведующий отделением удостоен звания «Лучший врач анестезиолог-реаниматолог России 2012 года».

Редакция журнала «Общая реаниматология» сердечно поздравляет коллектив РАО со славным юбилеем — 50-летием со дня создания, желает всем сотрудникам здоровья, успехов и плодотворной деятельности на благо отечественной медицины.